
1.人造骨要求作为原料的金属具有耐热性、韧性和生物相容性等特点。据此，下列材料最

适合制作人造骨的是： 

A. 不锈钢  

B. 青铜 

C. 焊锡  

D. 钛合金 

 

2.根据我国现有法律规定，下列最有可能被判处有期徒刑（实刑）的是： 

A. 19岁的周某持刀抢劫他人现金 10元 

B. 林某受人胁迫，首次偷窃就盗取了价值 400元的食物 

C. 王某精神病发作，在神志不清时赤手空拳地打伤无辜的路人 

D. 张某为朋友担保，向他人无息借款 5万元，在朋友无法偿还后也未还款 

 

3.列语句与哲学原理对应错误的是： 

A. 横切牛羊竖切猪，要省力气看纹路——办事要按客观规律 

B. 工欲善其事，必先利其器——主观能动性发挥受客观条件限制 

C. 破屋更遭连夜雨，漏船又遇打头风——事物发展是前进性与曲折性的统一 

D. 不登高山，不知天之高也；不临深渊，不知地之厚也——实践是真理的来源 

 

4.下列言行体现公民没有自觉履行法定义务的是： 

①“听说你养母病了？”“与我无关，我是被收养的。” 

②“听说你生父病了？”“与我无关，我已经被叔叔收养了。” 

③“爸，大学催缴学杂费了。”“你都成年了，自己挣钱交去。” 

④“爸，小学催缴生活费了。”“我与你妈离婚了，找她要去。” 

A. ①③  

B. ①④ 

C. ②③  

D. ②④ 

 

 



5.下列教育家与其代表作对应不正确的是： 

A. 韩愈——《师说》  

B. 颜元——《存学篇》 

C. 孟子——《劝学篇》  

D. 陶行知——《教学做合一》 

 

6.下列关于“海上丝绸之路”的说法错误的是： 

A. 是陆上丝绸之路的一种补充形式 

B. 是意大利人马可·波罗回国所走之路 

C. 始于秦汉，繁荣于唐宋，衰落于明清 

D. 是古代中外贸易和对外交往的海上通道 

 

7.“临川四梦”是由明代戏剧作家、文学家汤显祖所作，其中不包括： 

A. 《牡丹亭》  

B. 《西厢记》 

C. 《邯郸记》  

D. 《南柯记》 

 

8.下列历史人物按时间先后顺序排列正确的是： 

A. 嵇康——王勃——杜牧  

B. 杜牧——王勃——嵇康 

C. 王勃——嵇康——杜牧  

D. 杜牧——嵇康——王勃 

 

9.关于热带季风气候，下列说法错误的是： 

A. 分布在纬度 10度到回归线附近的亚洲大陆东南部等地 

B. 热带季风发达，一年中风向的季节变化不明显 

C. 年降水量多，一般在 1500—2000mm，集中在 6—10月份（北半球） 

D. 全年高温，春秋极短 

 



10.四大洋面积从大到小的排列顺序是： 

A. 太平洋—北冰洋—大西洋—印度洋 

B. 大西洋—太平洋—北冰洋—印度洋 

C. 大西洋—太平洋—印度洋—北冰洋 

D. 太平洋—大西洋—印度洋—北冰洋 

 

11.下列古代名医与其所在朝代对应错误的是： 

A. 张仲景——隋朝  

B. 孙思邈——唐朝 

C. 华佗——东汉  

D. 李时珍——明朝 

 

12.下列不平等条约按签订时间先后顺序排列正确的是： 

A. 南京条约—天津条约—马关条约—辛丑条约 

B. 天津条约—南京条约—马关条约—辛丑条约 

C. 南京条约—天津条约—辛丑条约—马关条约 

D. 天津条约—南京条约—辛丑条约—马关条约 

 

13.古人的年龄一般不用数字表示，而是用一种与年龄有关的称谓来代替： 

①束发 ②而立 ③垂髫 ④总角 ⑤期颐 ⑥弱冠 ⑦耄耋 ⑧不惑 ⑨花甲 ⑩豆蔻 

下列各项中，按年龄从小到大排列正确的是： 

A. ②⑦⑤⑧①  

B. ③④⑩①⑥ 

C. ①③⑤⑥⑩  

D. ④⑥⑨⑩② 

 

14.下列说法中，不正确的是： 

A. 《老残游记》的作者是刘鹗 

B. “天街小雨润如酥，草色遥看近却无”是韩愈在《早春呈水部张十八员外》中的诗

句 



C. 贝多芬创作了《田园交响曲》 

D. 钱钟书《围城》一书中主人公的名字是张鸿渐 

 

15.世界大河中，与长江流向大致相同的是（  ） 

A.尼罗河                                      

B.印度河 

C.亚马逊河                                    

D.伏尔加河 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1.【答案】D 

【解析】本题考查化学知识。标记关键词“耐热性”“韧性”和“生物相容性”。 

对比选项，钛合金具有强度高、耐蚀性好、耐热性高的特点。同时钛可以和人骨密切结

合，新的骨头可以贴合在钛上，所以钛是最好的人造骨的材料。 

A项：不锈钢被植入体内后因腐蚀和摩擦磨损等作用会逐渐破坏而释放出金属离子，

影响组织的新陈代谢，造成毒副作用和植入失效。 

B项：青铜是金属冶铸史上最早的合金，是在纯铜中加入锡或铅的合金。青铜和人体

生物相容性不高，不适合作为人造骨材料。 

C项：焊锡主要有铅锡合金和锡铜合金，是在焊接线路中连接电子元器件的重要工业

原材料，广泛应用于电子工业、家电制造业、汽车制造业、维修业和日常生活中。 

因此，选择 D选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】本题考查刑法。《刑法》第二百六十三条规定：“以暴力、胁迫或者其他方

法抢劫公私财物的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金……”周某已满 18周岁，持

刀抢劫，有可能被判处有期徒刑。因此，选择 A选项。B项：影响林某量刑的情节有“受

人胁迫”“盗窃 400元”。《刑法》第二十八条规定：“对于被胁迫参加犯罪的，应当按

照他的犯罪情节减轻处罚或者免除处罚”。若林某的行为构成犯罪，应当减轻处罚或者免

除处罚。根据《最高人民法院 最高人民检察院关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的

解释》规定，盗窃入罪金额起点为一千元以上。林某首次盗窃 400元，达不到入罪金额，

不构成盗窃罪。因此林某不可能被判处有期徒刑（实刑）。C项：《刑法》第十八条第一

款规定：“精神病人在不能辨认或者控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定

确定的，不负刑事责任……”王某精神病发作打伤人，不负刑事责任。D项：张某涉及的

是债务纠纷，属于民法的调整范围，与刑法无关。 

 

3.【答案】C 

【解析】本题考查哲学常识并选错误项。“破屋更遭连夜雨，漏船又遇打头风”形容

境遇本已十分凄惨，却又遭劫难的情况。“破屋”遭遇风雨是必然，而遇到“连夜雨”就

是偶然；漏船十分艰难地前行是必然性，而“打头风”是漏船的偶然性，本题体现了联系



的必然性和偶然性。因此，选择 C选项。 

 

4.【答案】B 

【解析】本题考查婚姻与收养中的公民义务并选错误项。①违反《收养法》中对养子

女与养父母权利义务的相关规定，④违反《婚姻法》中“离婚后，父母对于子女仍有抚养

和教育的权利和义务”的相关规定。因此，选择 B选项。 

 

5.【答案】C 

【解析】本题考查文学常识并选错误项。《劝学篇》是战国时期思想家荀子的代表名

篇。因此，选择 C选项。 

 

6.【答案】A 

【解析】本题考查海上丝绸之路并选错误项。在隋唐以前，海上丝绸之路多数情况下

是陆上丝绸之路的一种补充形式。隋唐时期属于大一统王朝，国家相对安定，航海技术不

断发展，与陆运相比，海运成本大幅降低，适宜远距离长途运输，海上丝绸之路兴起，成

为我国对外交往的主要通道。因此，选择 A选项。 

7.【答案】B 

【解析】本题考查戏曲。临川四梦又称玉茗堂四梦，是明代剧作家汤显祖的《牡丹

亭》《紫钗记》《邯郸记》《南柯记》四剧的合称。《西厢记》是元代戏曲家王实甫所

作。因此，选择 B选项。 

 

8.【答案】A 

【解析】本题考查中国古代史。嵇（jī）康是三国时曹魏文学家；王勃是初唐诗人；

杜牧是晚唐诗人。所以按时间先后顺序排列为嵇康、王勃、杜牧。因此，选择 A选项。 

 

9.【答案】B 

【解析】本题考查气候类型并选错误项。热带季风气候全年高温，分旱雨两季。旱

季，受东北信风和地转偏向力影响，盛行来自大陆的东北风。雨季，受到东南信风和地转

偏向力影响，盛行来自印度洋的西南风。故一年中风向季节变化明显。因此，选择 B选

项。 



A项：热带季风气候主要分布于我国台湾南部、雷州半岛和海南岛，中南半岛，印度半岛

大部，菲律宾，澳大利亚北部沿海等地。 

C项：热带季风气候区受赤道海洋气团控制时降水丰沛，又有大量热带气旋雨，年降

水量多，且主要集中在北半球的 6至 10月。 

D项：热带季风气候区全年高温，年平均气温在 20℃以上，春秋极短。 

 

10.【答案】D 

【解析】本题考查大洋知识。四大洋是太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋的总称。世

界海洋面积为 36100万平方公里，太平洋占 49.8%，大西洋 26%，印度洋 20%，北冰洋

4.2%。因此，选择 D选项。 

 

 11.【答案】A 

【解析】本题考查中国古代史并选错误项。张仲景，东汉末年著名医学家，被后人尊

称为“医圣”，著有《伤寒杂病论》。因此，选择 A选项。 

 

12.【答案】A 

【解析】本题考查中国近代史。《南京条约》于 1842年签订；《天津条约》于 1858

年签订；《马关条约》于 1895年签订；《辛丑条约》于 1901年签订。故按签订时间先后

顺序排列正确的是南京条约、天津条约、马关条约、辛丑条约。因此，选择 A选项。 

 

13.【答案】B 

【解析】本题考查人文知识。“束发”指男子十五岁，男孩成童时束发为髻；“而立”

是指三十岁；“垂髫”指三四岁到八九岁的儿童；“总角”指八九岁至十三岁的少年儿

童；“期颐”指一百岁；“弱冠”指男子二十左右的年纪；“耄耋”指八九十岁；“不

惑”指四十岁；“花甲”指六十岁；“豆蔻”指少女十三四岁。因此，选择 B选项。 

 

14.【答案】D 

【解析】本题考查文学。《围城》的主人公是方鸿渐。他出身乡绅之家，周游英法，转

学多校，但“兴趣颇广，心得全无”，除练就一张“油嘴”之外一无长技。而张鸿渐是《聊

斋志异》的主人公之一，因此，选择 D选项。 



 

15.【答案】C 

【解析】长江是自西向东流的，尼罗河是自南向北流的，印度河是自东北向西南流的，

亚马逊河是自西向东流的，伏尔加河是自北向南流的，因此 C项正确。 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


